

Сообщая о своей находке, В. В. Данилов высказывал сожаление о том, что ему «не удалось открыть в бывшем синодальном архиве других следов жизни и личности архимандрита Иоиля».

Пополнение известных уже и по необходимости скудных сведений об архимандрите Иоиле новыми данными и составляет главную цель настоящего сообщения. Если не считать печатных источников, нами обследовано с этой целью только одно архивохранилище — рукописные фонды Государственной Публичной библиотеки в Ленинграде, и поэтому естественно, что извлеченные оттуда сведения на исчерпывающую полноту претендовать не могут.

К числу таких, до сих пор не введенных в научный обиход данных прежде всего следует отнести статью о Спасо-Ярославском монастыре в географическом словаре Афанасия Щекатова, которая в сокращенном виде приводится ниже. «При сем монастыре находится Семинария, заведенная бывшим Ростовским митрополитом Арсением, по дозволению святейшего Синода в 1747 году; в ней учащихя более 500 человек; преподаются науки на Латинском языке. Грамматика, Пиитика, Риторика, Философия и Богословие, обучаются Греческому, Еврейскому, Французскому и Немецкому языкам, а на Российском. Арифметике, Истории и Географии. Сим монастырем начальствовал Архимандрит, который был и ректор Семинарии. А прошлаго 1787 года июля в 3 день именным указом, данным покойному, действительному тайному советнику генерал-губернатору Ярославскому и Вологодскому Алексею Петровичу Мельгунову, велено, упраздня оной монастырь, обратиться для пребывания архиепископа Ростовского и Ярославского; а бывшему в оном архимандриту Иоилю, по старости и болезням его, увольняемому от управления тем монастырем, производить по смерти нынешнее его жалование».<sup>1</sup>

Два упоминания об архимандрите Иоиле находим мы также в сборнике писем к архиепископу ростовско-ярославскому Арсению (Верещагину), лицу, обладавшему огромным авторитетом и известностью.

В письме от 12 апреля 1786 года епископ севский Феокист Мочульский, сообщая Арсению об архимандрите Межигорского монастыря в Киеве Амфилохии Леонтовиче, писал: «Он объявляет, что старик отец архимандрит Иоиль болен ногами; сия, чаю, болезнь ему от сидячей жизни. Дозвольте, высокопреосвященный владыко, проездиться ему к Киев, движение будет ему вместо лекарства».<sup>2</sup>

Архимандрит вологодский Иннокентий в письме от 20 декабря 1797 года писал архиепископу Арсению: «Прошу, милостивый отец, приказать изъявить мое усердие... архимандриту Иоилю, старинному моему приятелю».<sup>3</sup>

Гораздо больше примеров, подтверждающих известность Иоиля среди современников, находим мы в дневнике упомянутого выше Арсения Верещагина, с 1788 года архиепископа ростовского и ярославского.

Написанная писарским почерком двухтомная рукопись «Дневника» Арсения Верещагина хранится в Государственной Публичной библиотеке в Ленинграде (шифр: Q. IV. № 267). Первый том охватывает события 1786—1791, второй — 1797—1799 годов. Часть, относящаяся к периоду

<sup>1</sup> Словарь географический Российского государства, собранный Афанасием Щекатовым, часть пятая (Р—С). М., 1807, стр. 1126.

<sup>2</sup> Сборник писем духовных лиц XVIII века к преосвященному Арсению (Верещагину). Издан Саввою, архиепископом тверским и кашинским. Тверь, 1893, стр. 48.

<sup>3</sup> Там же, стр. 84